

新华社记者

80响礼炮震彻云霄,8万羽和平鸽展翅高飞……国之大典,盛大阅兵,镌刻来之不易的胜利与荣光。

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在天安门广场隆重举行。中国人民同世界人民一道,共同纪念这个伟大的日子。

“今天,人类又面临和平还是战争、对话还是对抗、共赢还是零和的抉择。中国人民坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边,坚持走和平发展道路,与各国人民携手构建人类命运共同体。”

天安门城楼上,习近平总书记的重要讲话,6次提及这个光辉的字眼:和平。

这是铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的鲜明立场,更是当代中国共产党人引领中国走和平发展道路的坚定宣示。时光无言,真理永恒:正义必胜!和平必胜!人民必胜!

(一)历史的昭示——“战争是一面镜子,能够让人更好认识和平的珍贵”

天安门城楼庄严雄伟,天安门广场气象恢宏。9月3日上午,习近平总书记等党和国家领导人登上城楼。

眺望广场,人民英雄纪念碑巍然屹立,无数先烈以生命热血换来的和平盛世跃然眼前。年号台基勾勒出长城的形象,“1945”“2025”字样闪耀金色的光芒。

长城,象征中华民族不屈的脊梁。92年前,北京地区抗战第一枪正是在长城上的重要隘口——古北口打响。(下转2版)

新华社记者

孙丁何毅谢琳

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年招待会在北京隆重举行,习近平主席发表重要讲话。

多国人士表示,习近平主席以宏阔全球视野深刻阐释中国人民抗日战争胜利的重大历史意义,指出中国永远是世界的和平力量、稳定力量、进步力量,宣示走和平发展道路的中国主张,为捍卫国际公平正义、守护世界和平安宁注入更强劲动力。世界各国应以史为鉴、以和为贵,共同推进世界现代化,为实现人类持久和平、共同繁荣不懈努力。

“传递维护和平的坚定决心”

习近平主席在讲话中指出,中国人民抗日战争胜利,是中华民族近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点,也是世界发展的一个重大转折点,强调盛大阅兵“目的是铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”。

“我完全认同习近平主席有关抗战胜利对中国和世界重大意义的论述。”俄罗斯国家杜马(议会下院)第一副主席、俄中友好协会主席伊万·梅利尼科夫说,“不仅我认同,相信出席纪念活动的各国嘉宾都会认同。习近平主席的讲话并不长,但意义十分重大。”

受邀出席纪念活动的希腊总理帕潘德里欧告诉记者:“中国在抗日战争中付出了巨大牺牲,中国战场为世界反法西斯战争取得胜利发挥了至关重要的作用。我来到这里,就是为了纪念中国人民的抗战,并赞扬中国人民为我们集体胜利所作的贡献。”

“习近平主席的讲话把铭记历史与开创未来紧密相连。”巴基斯坦参议院国防委员会前主席穆沙希德·侯赛因说,“中国人民在世界反法西斯战争中为捍卫人类文明、维护世界和平作出卓越贡献。中国举行盛大阅兵,展示国防力量,这是中国捍卫和平的坚强保障,也向世界传递维护和平的坚定决心。”

“如果没有中国人民坚持抵抗和付出巨大牺牲,今天的世界会怎样?我不敢想象。”受邀出席纪念活动的国际友人威廉·罗斯·坎滕伯格说。他的外祖父参加了1942年美国空袭日本“杜立特行动”,在飞机燃油耗尽后跳伞,被中国百姓冒死营救。坎滕伯格说,应当牢记中国抗战是世界反法西斯战争的重要组成部分。

“缅怀过去,是为了传承历史经验。和平极其宝贵,但并不容易维系,我们必须为之努力。”受邀出席纪念活动的美国飞虎队中尉穆德里儿·埃琳·麦金尼斯(穆言灵)说。

习近平主席在讲话中强调,对支援和帮助过中国抵抗侵略的外国政府和国际友人,中国政府和中国人民永远不会忘记!(下转2版)

今日看点

非师徒非同事,实习生如何与职场导师相处

详见4版▶

习近平向2025世界智能产业博览会致贺信

新华社北京9月5日电 9月5日,国家主席习近平向2025世界智能产业博览会致贺信。

习近平指出,当前,人工智能技术加速迭代演进,正在深刻改变人类生产生活

方式、重塑全球产业格局。中国高度重视人工智能的发展和治理,积极推动人工智能科技创新与产业创新深度融合,赋能经济社会高质量发展,助力提升人民群众生活品质。

习近平强调,人工智能应该是造福全人类的国际公共产品。中国愿同世界各国广泛开展人工智能领域国际合作,加强发展战略、治理规则、技术标准等方面的对接协调,促进智能产业健康蓬勃发展,让智能成果更好惠及各国

人民。2025世界智能产业博览会当日在重庆市开幕,主题为“人工智能+”和“智能网联新能源汽车”,由重庆市人民政府和天津市人民政府共同主办。



这是9月5日在2025世界智能产业博览会宇树科技展厅拍摄的机器人拳击赛现场。当日,2025世界智能产业博览会在重庆开幕。本届博览会设置智能网联新能源汽车、数字城市、智能机器人、智能家居、低空经济五大专业板块,通过专业化展陈与沉浸式体验相结合的方式,全面展现智能产业发展新特征、新热点、新图景。同时,本届博览会还注重技术与场景融合创新,立体呈现低空无人机配送、多场景端侧辅助驾驶、智能机器人人机互动等应用场景,引导观众沉浸式感受智能科技重构生活场景的独特魅力,展现我国智能产业的生机活力和广阔前景。新华社记者 王全超/摄

“昆山有玉,玉在其人”

“产城人”深度融合助昆山再攀高峰

中青报·中青网见习记者 张仟煜
记者 李超

县榜首,用仅占全国万分之一的土地,创造了全国近2%的进出口总额,连续3年GDP超5000亿元。

如今,昆山聚集了超2.1万名外国友人和10万台商台胞,共计89.6万青年在此创新创业。从产业先行到产城融合,从制造强县到宜居之城,昆山的攀登之路从未停歇。近年来,昆山积极推动城市转型升级,通过深化“产城人”融合发展理念,不仅为人才提供了扎根发展的沃土,更打造了宜居宜业的优质生态。

构建全域创新生态

人才在哪里,昆山就建设哪里。“1个院士工作站、两万平方米集体厂房、3000

亩基本农田、40亩建设用地、50亩艺术稻田、6家科创企业、7家高端餐饮、800棵黄桃树和9家品牌民宿。”高明村党总支书记、村委会主任孔玉坐在“科创之家”的咖啡厅里,细数村里的“123456789”。

高明村处于三镇交界地带,5分钟上高速,50分钟抵达上海市长宁区。因生态秀美、交通便利,这里成为越来越多年轻人的选择。

4年前,王珂带着5名同事将办公从写字楼搬进乡村。那时,高明村还没有“科创之家”,王珂在附近找了一处改造厂房,挂上公司名——三体智慧,就在智能空间设计、低空经济、数字孪生等领域展开了探索。

起初,三体智慧的工作人员杨立春对在乡村“搞科创”充满犹疑。(下转2版)

新时代新征程中学共青团工作联合印发《关于加强

本报讯(中青报·中青网记者杨宝光)为深化中学共青团改革成效,全面加强新时代新征程中学共青团工作,切实落实立德树人根本任务,近日,共青团中央、教育部联合印发《关于加强新时代新征程中学共青团工作的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》强调,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大和二十届二中全会、三中全会精神,全面贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想、关于教育的重要论述,贯彻落实全国教育大会精神,深入贯彻落实《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》和三年行动计划,落实党领导团建制度机制,着力加强党的领导,突出立德树人、夯实组织基础、建强骨干队伍、优化制度机制,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

《意见》提出,用3年左右时间,实现中学共青团工作体系基本完善,工作机制更加健全,立德树人功能更加凸显,“五育并举”导向更加鲜明,团员先进性更加彰显,安全风险底线更加牢固,服务中心大局贡献度进一步提升。

《意见》从5个方面作出部署。一是落实立德树人根本任务,发挥中学共青团在“大思政”体系中的重要作用。二是立足“五育并举”育人体系,促进中学生身心健康、全面发展。三是加强组织建设,夯实中学共青团组织基础。四是建强骨干队伍,为中学共青团工作提供有力支撑。五是强化机制建设,构建党领导下各方共同参与的中学共青团工作格局。

《意见》明确,要将思想政治引领放在首位,充分发挥组织教育优势,拓展实践育人空间阵地,紧密衔接、有效贯通党、团、队一体化育人链条;要坚持德育为先,注重学习体验,促进身心健康,增强美育浸润,创新劳动教育;要提升团员先进性,夯实基层团组织,规范学生会和学生社团建设,建强中学团校;要锤炼团干部政治能力,选优配强中学团干部,完善团干部发展评价激励机制;要加强党的全面领导,压实各级团委责任,夯实团教协作机制,探索区域协同共建。

博施济众

广泛地给予百姓好处并救济困苦的民众。“博施济众”是对为政者的一项很高的要求。“博施济众”的实现要求为政者以仁爱之心对待治下的百姓,体察百姓的需求与困苦,并在为政中广泛地施予好处、帮助。做到“博施济众”的为政者即具备了“圣”的德性。

Deliver Extensive Benefits to the People and Relieve the Suffering of the Poor

Delivering a wide range of benefits to the people and relieving the suffering of the poor is crucial for good governance. It requires that a ruler must treat his subjects with benevolence, be responsive to people's needs and their difficulties and bring extensive benefits to them. Such a ruler deserves to be called a sage.

引例 子贡曰:“如有博施于民而能济众,何如?可谓仁乎?”子曰:“何事于仁,必也圣乎!尧舜其犹病诸。”(《论语·雍也》)(子贡问:“如果有为政者做到广泛地给予百姓好处并救济困苦的民众,怎么样呢?可以称得上仁德吗?”孔子说:“何止于仁德,那一定是圣德了!尧和舜都难以做到呢。”)

Zigong asked: "If a ruler delivers extensive benefits to his people and relieves the suffering of the poor, how would you rate him? Do you consider him benevolent and virtuous?" Confucius said: "He is not only benevolent and virtuous. I would call him a sage. Even virtuous rulers such as Yao and Shun could not match him." (The Analects)

本报评论员

“传承和弘扬伟大抗战精神,踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而奋斗!”9月3日,在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上,习近平总书记的重要讲话贯通历史、现在、未来,既彰显了中国人民捍卫和平、矢志复兴的坚定意志,也道出了世界人民追求正义、共护安宁的共同心声,激励着为实现中华民族伟大复兴、推动构建人类命运共同体而奋斗的磅礴伟力。

今天的纪念,不仅是对历史的一次回望,也蕴含着对未来的期许。80年前,在抗日战争的壮阔进程中,中

国人民向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。今天,在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程上,传承和弘扬伟大抗战精神,中国人民就有了战胜一切风险挑战的强大精神动力。

不少参与盛典的年轻人带着对先辈的崇敬、对英雄的缅怀,用行动传递着厚重的情感。志愿者培训期间,北京邮电大学本科生聂显铸常常想起二爷爷当年参加游击队的故事,那份热血让他更懂肩头的责任;来自松花江边的北京大学本科生徐铭,每次听到《松花江上》,泪水总是不自觉地湿润了眼眶;中国人民公安大学本科生庞天翔在父亲

牺牲14年后,不仅替父亲见证了这次盛大的纪念,也替父亲把那份未完成的坚守,续写在了新时代的篇章里。

盛大的阅兵式不仅是国家军事力量的展示,更是一次生动的“大思政”学习。一位参与广场合唱的大学生动情地说:“在现场听到军乐团令人热血沸腾的号角,感受坦克经过时大地和空气都在颤抖,我真正读懂了旋律背后的意义。我们演唱的歌曲,不再是简单的音乐,而是先辈们筚路蓝缕的见证。”先辈用热血守护的信念,像种子一样在新时代青年心中扎根,在滚烫的胸膛里延续着温度。

即便未能亲临现场,更多青年也以各自的方式聆听历史回响,将爱国情怀转化为砥砺前行力量。他们之中,有在核心科技领域埋头攻关的科研工作

者,有戍守边关、勇上救灾一线的青年军人,有在国际大赛中为国争光的运动健儿,也有在广袤大地投身乡村振兴事业的大学生。广大青年应挺膺担当,把个人理想融入国家发展,将奋斗足迹烙在民族复兴的征程之中。

历史启示我们,一个民族的崛起,离不开精神的支撑;一个国家的未来,寄托在青年身上。新时代中国青年生逢中华民族发展的最好时期,不仅是中华民族伟大复兴进程的见证者,更是参与者和建设者。我们铭记80年前的伟大胜利,不是为了延续仇恨,而是为了从历史中汲取开创未来的力量,扛起时代的重任。

中华民族伟大复兴,是我们这代青年抬头可见、伸手可触的未来。但我们清楚,康庄大道并不等于一马

平川。科研路上“卡脖子”的难关,乡村振兴过程中需要破解的发展难题,生活中突然出现的各种挑战……未来难免会遇到风风雨雨,甚至是意想不到的“惊涛骇浪”。这些挑战,是属于我们这代人的“成长礼”。越是难走的路,越需要我们一步一个脚印,稳稳地走下去。

“中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇高事业必将胜利!”这是历史的必然,也是新时代中国青年的坚定信念。面向未来,我们应当以史为鉴,把对和平的珍爱、对祖国的赤诚,转化为脚踏实地的行动,在以中国式现代化全面推进强国建设的生动实践中,勇当排头兵、争做生力军,让青春在民族复兴与人类进步的伟大进程中绽放出最璀璨的光彩。